

# 十载青青苍木格桑花

云朝清(四川)



黄忠代批改学生作业

黄忠代，四川省都江堰中学的一名教师，也是一名支教扶贫先进教师、优秀共产党员。他从2001年起就先后到四川甘孜州、阿坝州的两所学校支教达十余载。跨越山海，架起桥梁，将爱的教育传递。十载青青苍木格桑花，如今的他已经青丝变白发，但甘孜州、阿坝州的200多个孩子永远也忘不了他。

——题记

2024年开春的日子，黄忠代既喜又忧，喜的是女儿生了一个大胖外孙，正月初八就满百天了；忧的是，他支教的阿坝州九寨沟县中学班上的几位数学基础相对较差，其他科较好的学生，不知在寒假里是否认真复习数学课，是否在学习中遇到困难？

今年是黄忠代在这里支教的第九个年头了，孩子们学习不易，他都一一看在眼里，记在心里，他也只想尽自己的最大努力，让大家能够多学习知识，尤其是自己教的数学课不能落下。

黄忠代忧愁极了，就想利用寒假的时间，给远在400公里外的九寨沟县中学那几个来年很有希望考上理想大学的孩子补课教学。

当他把这个想法告诉也是退休教师的妻子杨翼时，妻子很诧异地说：“老黄，我们的黄老师，是不是你眼里只有那些孩子们？眼里还有没有我们母女俩？现在女儿还在月子里，你就要离开，难道你忘了女儿第一个孩子是怎么流产的吗？”

看到妻子说到伤心处，黄忠代脑海里像放电影一样，掠过女儿痛失第一个孩子的场景。

那是2021年夏天，他已完成了第4次支教任务，刚回到都江堰中学工作。

那段时间，正是女儿的预产期，女婿又在外出执行任务，无法回家，妻子只得时刻守在女儿身边。在一个雷雨交加的夜晚，女儿突然发作，羊水已破，必须立即送往医院。

妻子不停地给黄忠代打电话，让他赶快回家，送女儿上医院。然而，此刻的黄忠代却和平时一样，关掉手机后在给学生们上晚自习课。等他上完课，打开手机和妻子通话时，女儿已躺在急救室，却因没及时送到医院就诊而流产了。妇产科医生还说，幸好他们的女儿送得及时，再晚到一会儿，就会有生命危险。

那一晚，母女俩抱头痛哭了一场。听完妻子的哭诉后，黄忠代只得好言安慰妻子道：“这样吧，我去九寨沟县中学只给那几个基础较差的学生补一周的课，除夕之前就赶回来。”

看到说不过丈夫，杨翼一个电话打到了我这里，让我到他们家劝劝我的这位学长。

## “走”进求学愿望

当我赶到他们家时，夫妻俩正为此事争得面红耳赤。

黄忠代见我来了，连忙让座沏茶，并要求我给他俩评理。

因工作的特殊性，他们这个家总是聚少离多。我在去的路上，就想好了，肯定要站在杨翼这边，特别是他们的女儿还在月子里，更需要家里有个男人搭把手，比如买菜、煮饭、换个尿布什么的。

于是，我也没绕弯子，直截了当“批评”学长，说他一心为山里的孩子，这个想法尽管很好，但目前妻子、女儿、外孙更需要他的照顾，孰轻孰重需要再三权衡。

黄忠代见我这么说，似乎有些愧疚，低下了头，说出了他憋在心里的真实想法。他说这几个孩子，除了数学基础底子薄外，家里还比较困难，害怕这个节骨眼上，其中某一个学生因家庭或者学习信心不足而辍学。他清楚地记得，2001年9月第一次去

甘孜州雅江中学支教时的情景。当时他任教的是高三年级一个班的数学课，班里有同学就因为这些原因而辍学，这也成了他心中一直的痛。于是，他利用周末和节假日去家访，没有专门的交通工具，就先赶当地的乡村客车，然后再坐拖拉机、摩托车，赶到学生家中，目的就只有一个，不让一个学生辍学。

一说到在雅江支教期间资助的学生，黄忠代如数家珍，格邓珠、让布、央章、扎西布姆……一个个名字记忆犹新，具体资助了多少钱，他也没记账，只要这些学生一遇到困难，他一定会伸出援助之手。

一直在旁边的杨翼这时急忙插话道：“学弟，他不好说，我来说，他不仅一个人捐钱，而且还和林中玉、孟坤才等支教的同事一起，通过一些朋友关系，找了一批社会爱心人士为学校捐资助物，折合人民币应该不低于10万元。”

班上有一个叫扎西布姆的学生到教导处办退学手续，说家里遇到了困难。当了解到情况后，黄忠代马上赶到教导处与其他老师一起劝说，并鼓励她说：“扎西布姆同学，你的学习基础很不错，要学有所成，有什么困难我们可以共同来克服。”

第二天，黄忠代和另外两名支教老师还一起去她家进行了家访，并劝说扎西布姆的母亲一定要支持女儿读书，老师们也会一直给予帮助。在大家的努力下，扎西布姆的母亲最终同意了孩子继续在学校读书的事情。临走的时候，黄忠代还掏出500元钱交给她，希望大家一起共渡难关，也希望扎西布姆珍惜学习机会，安心读书。

从此扎西布姆没有再提退学的事情了。

也许是巧合，我们正聊扎西布姆的时候，黄忠代当年曾家访过的学生周文懿打来电话，问候老师并祝老师新年快乐。

等他们通完话后，我接过电话，现场电话了解了当年老师家访的情况。

周文懿急不可耐地说：“记得！记得！黄老师的家访，好像就发生在昨天一样。”

周文懿介绍，那时，他还是一个乡下学生，家离学校有十多里路，道路几乎是羊肠小道，还有沟沟坎坎。他记得那是入秋后的一个周末，自己从家里出来，背了一背篓菜，正准备拿到县上去卖，碰见黄老师家访，赶忙带路去自己家。

周文懿讲道：“说老实话，那个时候到我们的路太难走了，不仅要爬坡上坎，途中还有几处独木梯，很多第一次来的人，都是手脚并用，小心翼翼。那天，我看到老师手脚并用通过这段木梯时，心都揪紧了，生怕老师出现意外。”

周文懿介绍，当黄老师出现在自己家的时候，他母亲显得激动，简直不敢相信自己的眼睛。家访中，老师给了自己好一番鼓励，让他好好学习，尤其要把数学课底子打牢，不管高考文科理科，都少不了数学。

黄忠代的一次家访，也给了周文懿努力学习的信心，成绩更是突飞猛进。2003年，他顺利考上了成都信息工程大学，如今在雅江县人民检察院工作。

“感谢黄老师！感谢黄老师！感谢黄老师！”周文懿电话里的三个感谢，让我为学长的事迹深深感动着，骄傲着。

但眼前的事，我该如何处理呢，如何留住黄忠代呢？因为他们这个家，太需要这个

男人来支撑着。

## “悟”出数学兴趣

我劝他道：“现在网络这么发达，你可以与九寨沟的学生进行‘云’视频，‘云’上课，只要学生‘悟’出了数学兴趣，不愁不会自主学习。”

我还对学长半打趣，难道除了面对面，你就培养不出学生的数学兴趣？我还想听听你在教学过程中，是怎样培养学生学习数学的兴趣呢！

黄忠代听了这一席话，更是兴奋激动，对他培养学生学习数学兴趣的故事娓娓道来。

“目前班上有些同学基础较差，特别是对数学失去了信心。鉴于这种情况，我首先要做的事情就是想尽各种办法与学生谈心，晓之以理，动之以情，帮助他们树立学习数学的信心。我对同学们说，你们不是差生，而是学习上存在困难，正因为这样，我们才有必要来帮助大家。你们学习有很大的提升空间，要相信自己，只要我们共同努力，大家都会取得更大的进步，都会走出去实现自己的理想，相信幸福是奋斗出来的。”黄忠代说这些话时，我看得出来，他是激动不已的。

黄忠代表示，在提振了大家学习的信心后，还要有更实际的举措。一方面学校建立健全了学生学习档案，跟踪其学习变化，不管线上上课，还是线下上课，都鼓励学生，唤醒学生，并注重每一个知识点的积累，重视学生参与过程的参与，重视学生参与成果的展示，增强学生学习的信心。另一方面作业全批全改，精批细改，发现问题及时找学生谈心，帮助学生解决作业中存在的问题，指导学生如何思考问题以及如何规范解题，建好错题本，用好错题本，使学生养成良好的学习习惯，培养学生学习思维的宽度和深度，用举措提高学生学习数学的兴趣。

“这样的学习方法，效果很明显。2022年12月，在学校组织的成都市高三‘一诊’考试中，我接任的高三3班（普通班）的考试成绩居同类班级的前列。”黄忠代说。

2023届学生陈佳琪，是个音乐专业艺术生，专业考试成绩271.5分，非常优秀。但文化基础较差，尤其是数学，学生和家都非常焦虑。黄忠代了解到这个情况后，请家长焦虑是正常的，但不要过度焦虑，请家长相信只要大家共同努力，孩子一定会考出理想的成绩。为了让家长放心，黄忠代利用每天晚自习结束后的时间义务辅导学生，不仅辅导数学知识，还进行心理疏导。在辅导的过程中，黄忠代发现讲基础知识的时候，陈佳琪还勉强能听懂，随着知识量的加大，她就感到很吃力，于是黄忠代就对同一个知识点给她反复讲，让她反复练，直到掌握为止。临近高考前的半个月，许多考生特别是基础薄弱的考生就出现了高考的“高原反应”，焦虑情绪加重。陈佳琪就是这种情况，一度还想把数学放弃了，当发现她有这个想法后，黄忠代及时对她进行心理辅导，告诉她千万不要放弃，坚持就是胜利，谁坚持到最后，谁就是胜利者。

通过努力，陈佳琪高考成绩比平时提高了30分，顺利被绵阳师范大学录取。拿到录取通知书的那一刻，陈佳琪第一时间用手机给他发来了消息：“黄老师，我被录取到绵阳了，谢谢黄老师！数学分给我涨了脸，幸好我运气好，遇到你这样的好老师！”

黄忠代讲这些“悟”出数学兴趣故事的时候，我看见他的女儿抱着还未满百天的孩子，泪流满面，不知是喜还是泣。尔后，她址

着黄忠代的衣服说：“爸，我求你了，我现在还不能出门，若你走了，所有的家务活都会落在妈妈一个人头上，她年龄也大了，又有病，我的丈夫又不能回来。爸爸，你就等你孙儿满百天后，我能出去买菜做饭了，你再走嘛。”

说完，女儿用乞求的目光盯着黄忠代。

## “乐”于教书育人

也许是我的劝说，还有他妻子、女儿求助的眼神，黄忠代决定留下来尽一个丈夫、父亲的责任，抽时间再和同学们进行网络沟通和教学。

任务完成了，我准备离开，却被黄忠代拉住，好客的他一定要留我吃了午饭再走。杨翼也说，大过年的，我去弄几个菜，你们俩好好喝点。

黄忠代十载在高海拔地方支教，也落下一身病，我们就以水代酒更是畅聊了起来。

随着交流的深入，黄忠代这个快退休的教书汉子，也讲起了自己从2001年起前后5次足足十载在甘孜州、阿坝州支教的历程，去时青丝，如今满头银发，自然感慨颇多。

他说，支教工作自己已经习惯了，但不理解的是，在一些人眼里，说他是为了去多挣点支教补贴。的确，我们这个家不富有，而且老家还在都江堰崇义镇农村，老小的生活全靠他们夫妻俩微薄的工资支撑。然而谁又能知道，那么一点补贴，几乎都花在了支教的交通费、看病、资助困难学生上……

2022年5月，根据四川省委组织部文件要求，都江堰中学与岷峨一中组团帮扶阿坝州九寨沟县中学，要求都江堰中学选派4名中高级优秀教师作为2022年省乡村振兴重点帮扶县“组团式”帮扶教育人才去参与帮扶工作。选派通知刚发在教师工作群中，黄忠代就背着妻女，积极主动报名去参与帮扶工作。

当妻子杨翼得知后，非常生气地找到负责选派工作的学校领导，拿出一沓药单、诊断书和病例报告，证实黄忠代再也不能去高海拔的地区支教了。领导看着黄忠代的这些病例报告，认为他确实不能再去支教了。

但是作为一名共产党员，黄忠代知道妻子的举动后对她晓之以理，动之以情，他说：“杨翼，你也是在阿坝州的学校教了这么多年的书才调回都江堰的，和我一样熟知那里的教育现状，也熟知山里孩子的真正期盼。这次支教，也是党组织对我的信任，就让我最后一次参与帮扶工作吧。”

拗不过丈夫的说教，杨翼只得又一次同意了。

的确，年岁不饶人，加之黄忠代因支教而患上了很多的基础病，在九寨沟中学执教过程中，多次出现带病工作的情况。

黄忠代说，冬天的九寨沟，温差特别大，空气干燥，早晚特别冷，很容易感冒，而且高原缺氧的感冒，要特别重视。这是黄忠代在甘孜雅江支教时得出的经验。尽管经验足，但高原病还是找上了他。

2023年10月，一个月时间他就三次出现严重的眩晕和呕吐。第一次出现眩晕和呕吐的时候，为了不耽误学生的课程，只是随便去药店买了点药，症状稍有好转后，马上又投入到教学中。但一周后的一天下午，黄忠代在检查学生寝室内务时，突然感到天旋地转，心里极不舒服，但他还是坚持把66个寝室检查完才回去休息。谁料刚回去就一头栽倒床上，马上呕吐起来，但他没告诉任何学生、同事，慢慢入睡了。

原想利用放寒假的时候，到四川省人民医院去做个检查。哪知才过一周，再一

次出现了更严重的眩晕和呕吐，不得不向学校告假去进行检查。在他请假期间，学校正组织半期考试，为了不影响阅卷工作，黄忠代便在医院用手机完成阅卷。当医护人员看到他一边看病一边阅卷的情况后，很是感动，问道：“你是老师吗？”他说：“是的。”医护人员纷纷竖起大拇指齐声说道：“好老师！真的了不起！”

主治医生看了黄忠代的病历和检查报告，感动之余又警告他说：“黄老师，你都快六十岁了，这血压高、胃炎也严重，并有系列高原病潜伏着，还这么玩命工作，怕是要不要命了吧，先住院观察治疗吧。”

然而，把事业看得比生命还重要的他，找了个教高三毕业班、不允许有时间住院的理由，让医生开了一大堆药品后，又踏上了回九寨沟中学的路……也许吉人自有天相，黄忠代说到这里，自我解嘲道，尽管如今在九寨沟县中学教学中，时不时感觉身体这里不适那里疼痛的，但挺挺也就过去了。

在旁的杨翼打断话茬，“什么叫挺挺就过去了，他时常是带着药上课，有时在上课的中途，他都要吃一次药。”

杨翼讲道：“就说2001年秋季学期，他到雅江中学支教去了。那时，才九岁的女儿读书和生活等方面方面的责任就落在我的身上了，那时我们住都江堰第三中学校内，我在崇义小学上班，女儿跟着我在崇义小学读二年级，我每天早早地起来准备早餐，饭后匆匆忙忙骑着自行车搭上女儿去崇义小学上班、上学。天天来回真的很辛苦！有天晚上女儿感冒了，高烧烧到39度，我心里很着急，想把女儿送到医院去看一下。但夜深了，天又黑，出于安全考虑，不敢走夜路，我只有在家里用酒精、湿毛巾等物理办法给女儿降温，一个晚上我都没有睡，等到天亮我才把女儿送到医院去看病。我很想把女儿生病的事情告诉他，又怕他过多担心影响支教工作，最终我还是没有告诉……”事情还未讲完，我分明看见杨翼眼角早已挂满了泪珠。

人非草木，孰能无情。此刻，黄忠代倒上满满的一杯白开水，来到妻子杨翼面前，深情地说道：“想到前后十载支教路，辛辛苦苦了，今天，我就以水代酒，敬你一杯，感谢你一路相伴和支持。”

杨翼拭拭眼泪，回敬道：“这些年，你支教成绩斐然，很多学生因你的教育而成才并走出了大山，成了大山未来的希望，甚至是脊梁，但这次不一样，还是希望你等外孙满百天后再出发……”

说完，杨翼掏出手机，把黄忠代教过的学生的成才名单，通过微信转发给我看。

- 袁晓宝，党政部门工作
- 周文懿，检察院工作
- 春梅，卫生系统工作
- 春花，妇联工作
- 李雯芳，党政部门工作
- 格勒桑巴，党政部门工作
- 格勒让布，公安系统工作
- 贾红，教育系统工作
- 姚雪林，税务系统工作
- 周盛涛，农调系统工作
- ……

这个名单还很长，我划过手机屏幕，足足十屏多呢！这些普通的姓名，就像高原盛开的格桑花一样，无比艳丽，成了一道道靓丽的风景。

支教路虽远，行则将至，也终将繁花盛开。

春华秋实，情满山河。黄忠代的支教故事只是千千万万支教老师的一个缩影，他也将和其他支教老师一起，撒播教育的种子，不断续写着爱的故事……



黄忠代教学场景